

民間教授首次入閣 日新防相反華

日本首相野田佳彥昨日進行任內第二次內閣改組，撤換包括防相、國土交通大臣在內的5名大臣，其餘13人則留任。其中日本拓殖大學研究院教授森本敏，將接替田中直紀出任防相，是新內閣中唯一，也是歷來首位出任防相的民間人士。在軍事安保問題上，他較傾向建設日美牢固軍事同盟抗衡中國。

改組促增消費稅

野田指，改組是為促使通過提高消費稅率，落實社會保障改革的法案。被撤換的田中直紀曾遭參議院通過問責決議，同遭問責的國土交通大臣前田武志亦要下台，由民主黨參院國策委員會長羽田雄一郎接替。

農林水產大臣鹿野道彥同被撤換，由前農水副大臣、民主黨副司理接任；被批評在國會以手機瀏覽賽馬網頁的法務相小川敏夫，亦被副大臣瀧實取代；執政聯盟國民新黨的松下忠洋將接替自見莊三郎，出任郵政改革和金融時務擔當大臣。

野田打算2015年前分兩階段將消費稅率從5%大增至10%，以便減輕國內生產總值(GDP)多一倍的龐大債務。今次改組，被視為要爭取自民黨等在野黨的支持。他前日與民主黨前代表小澤一郎會面，後者表明反對加稅。野田呼籲自民黨等與民主黨就改革協商，並強烈希望會見自民黨黨魁野田一。

■路透社/美聯社/法新社/共同社



■野田(前排中)率領新內閣亮相。

美聯社



■日本新任防相森本敏。

教授防相倡日美同盟

與被視為門外漢的前防相田中直紀不同，現為拓殖大學研究院教授的森本敏，專研國際政治、國防事務及軍事管理等議題。作為資深國防顧問的森本，一直與政界尤其是自民黨關係密切，2009年更曾應前防相濱田清一邀請，出任防相助理，唯因政權更替，上任短短一個月便離職。

森本主張鞏固日美同盟，以應對中國和朝鮮的軍事威脅。被視為保守派的他認為，應訂定新國防大綱，防範與中方在釣魚島等問題上的衝突；又指中國軍隊現代化令日本周邊環境更不穩定，故日本應走富國強兵之路。

森本防衛大學畢業後加入航空自衛隊，1979年進入外務省，歷任情報調查局安全保障政策室室長等職，其後擔任學者，常在電視節目作評論。

■共同社/日本《每日新聞》

疑客機引擎故障 撞碎民居爆炸193死

6華人魂斷尼國空難

尼日利亞前日發生該國近20年來最嚴重空難！丹納(DANA)航空公司一架客機在拉各斯的穆爾塔拉·穆罕默德國際機場準備降落時，撞向附近一條高壓電纜後，俯衝墜入民居，壓毀一座教堂及兩層高民房。機上147名乘客及6名機組人員全部罹難，地面至少40人死亡。尼國民航官員昨表示，客機墜毀前，機師曾報告客機2個引擎皆失靈。中國駐尼日利亞大使館證實，機上6名中資公司職員均罹難，已與死者家屬或所屬單位取得聯繫。

肇事的麥道MD-83客機，原由尼國首都阿布賈飛往南部的第一大城市拉各斯。據報機上載有多名尼國政府官員及外籍乘客，機師則是美國人。當地時間前日下午3時44分(香港時間前晚10時44分)，機腹着地後，機身大爆炸，燃起熊熊烈焰。

墜落前搖晃 搜出多具焦屍

目擊者表示，客機墜毀前持續低飛近5分鐘，造成巨大噪音。另有目擊者稱，飛機墜落前左搖右擺，機師似乎奮力控制機身。航空部長奧杜阿指，失事前機師曾向控制塔報稱遇到緊急情況，其時客機離機場約11海里，1分鐘後便在雷達上消失。

當局出動兩台起重機搜救傷者，救援人員從嚴重毀爛的機身殘骸及建築物中，抬出多具焦屍；截至昨日凌晨1時，共發現80多具屍體。當局稱，因統計極為困難，暫難以確定地面傷亡人數。

安全紀錄差 全國哀悼3日

失事客機黑盒目前交由警方保管，當局仍在調查事件起因。尼國總統喬納森發表聲明，將未來3天定為全國哀悼日，並下半旗致哀。奧杜阿亦已趕往當地，承諾盡快向政府提交詳盡調查報告。

尼國空難頻生，航空安全紀錄一直欠佳。當地媒體報道，丹納一架同類航機上月因液壓問題，被迫在拉各斯緊急降落。另外，今次空難前一日，該國有貨機在加納首都機場降落時，突然滑出跑道，撞上一輛載滿乘客的巴士，造成至少10人罹難。

■路透社/美聯社/法新社/新華社



■飛機撞毀左邊民房後，救援人員吊起殘骸搜救。路透社



■事件導致多人死傷，圖為現場一名死者。路透社



■民眾幫忙托起水管，以助救火。法新社



■飛機引擎燒至剩下骨架，不少民眾在旁圍觀。路透社

民眾圍觀阻救 軍人揮鞭開路

客機墜毀後，數以千計當地民眾圍觀，有記者稱現場擠得水洩不通，一片混亂，甚至有人爬上斷折機翼及起火冒煙的起落架看熱鬧。事發後民眾立即開啟消防喉，但直至3小時後才有水。當局只能從附近地盤的水車引水，有

近百人將喉管托在肩上協助送水；但因太多人圍觀，阻礙救援車輛、人員等趕赴現場搜救，軍隊決定以鞭子、木板等暴力方法開路，民眾爭相逃竄，連協助送水的人亦受推擠踐踏。此舉引發民眾不滿，向士兵擲石還擊，雙方在狹道上

發生衝突，拖慢救災進度。另外，圍觀群眾紛紛爬上附近民宅圍觀，有人乘機順手牽羊。一名50歲的居民稱，空難後幾乎立即有人趁火打劫。

■法新社/《泰晤士報》

尼日利亞空難

丹納航空客機前日降落時，撞上阿蓋蓋住宅區建築物起火。

穆爾塔拉·穆罕默德機場

拉各斯

國家博物館

幾內亞灣

取自丹納航空航線圖 路透社

加肢解華生案 食人魔柏林被捕

加拿大中國留學生林俊(小圖)被肢解案，德國警方昨日證實，被歐美傳媒稱為「加國殺人魔」、潛逃歐洲的29歲疑兇馬尼奧塔，已在柏林一家網吧落網。據報他被捕時沒有反抗，僅向警員說：「你抓到了我。」

中方籲旅加公民增防範

法國警方較早前表示，有目擊者上周五見到馬尼奧塔在巴黎一個國際巴士站，搭乘前往柏林的長途巴士，亦有消息指他登上一架前往羅馬尼亞的巴士。由於他常使用不同身份，令警方搜捕有困難。

中國外交部發言

人劉為民昨晨回應事件時指，中方深表震驚並強烈譴責犯罪行為，要求加拿大警方盡快緝拿疑兇，以及採取切實措施，保障在加中國公民人身安全。當地大使館提醒旅加中國公民、留學生及中資機構員工等，提高保護意識並加強防範。

■法新社/美聯社/新華社



■國際刑警提供閉路電視拍攝到的疑犯影像。美聯社

日沙林毒氣案 女主謀落網



現今



1996年

1995年轟動國際的日本東京「地鐵沙林毒氣」事件，涉案主謀之一、奧姆真理教信徒菊地直子潛逃多年後，前日終在神奈川縣相模原市落網。報道指，她過去兩年來一直住在當地，以假名在老人院工作。

潛逃17年 遭通緝拒婚

現年40歲的菊地事後一直被全國通緝，於過去17年輾轉逃亡各地，躲避嚴密追捕。警方前日接獲線報，出動大批便衣警察包圍其住所，並趁她下班回家時將其逮捕。據報，菊地當時向探員供述職業為「公司職員」。

警方透露，她承認參與製造沙林毒氣，並稱「當時不知製造的是什麼」。辯護律師稱，菊地表示已不信任奧姆真理教教主麻原彰晃，會如實向警方供認。

菊地同居男友高橋寬人涉犯藏匿罪，前晚自首被捕。他否認是信徒，稱與菊地在橫濱相識，隨後在東京町田市及相模原市同居。他曾向菊地求婚，但對方道出事實並拒絕，他還透露兩年前曾見過另一名通緝犯高橋克也。

警方將詳細查明菊地逃亡生活，有否接受受團組織性支援，同時繼續追查54歲的高橋克也。去年12月31日，教團原首幹成員平田信自首，而麻原彰晃則早已被判死刑，但至今尚未執行。

■共同社/美聯社/法新社

巴菲特慈善午餐會開拍

一年一度的股神巴菲特慈善午餐會又開拍了！今次拍賣仍通過eBay網站進行，由美國中部時間前晚9時30分至周五晚9時30分。儘管上兩屆中標者韋施勒幸運成為巴郡接班人選之一，但巴菲特表示，不希望午餐會變成巴郡招聘工具。

韋施勒連續兩年高價中標，去年出價更高達262.64萬美元(約2,038萬港元)，之後獲股神賞識，出任巴郡投資經理。據過往12屆經驗，多數大額競標者在拍賣臨

近結束時出價，且前4次中標者出價都超過200萬美元(約1,552萬港元)，並年年刷新紀錄。巴菲特透露，不少賓客的問題是有關家庭、慈善等非商務話題。巴菲特2006年起逐漸將財富投入慈善，並計劃最終將大部分巴郡股份分為5份，其中最大份額將流向微軟創辦人蓋茨名下的基金會。而午餐會拍賣所得善款將悉數捐贈美國格萊德基金會(GLIDE)。

■美聯社

「基地」影片圖塑「人性」拉登

恐怖組織「基地」新領袖扎瓦希里上週六發放一批名為「與伊瑪目(領袖)一起的日子」影片，企圖展現被美軍擊殺的前領袖拉登「人性一面」。扎瓦希里指，拉登將個人財富全數獻給「聖戰」，視肉類和電力為奢侈品，省錢資助恐怖活動，自己則吃麵包和蔬菜，只有宴客時才宰羊吃。

影片指拉登家境富裕，但1996年被驅逐出蘇丹，面對財政問

題，但仍全力資助「聖戰」。1998年，只有5.5萬美元(約43萬港元)的拉登，花5萬美元(約39萬港元)資助炸毀美國駐肯尼亞及坦桑尼亞使館，又資助「911」恐襲。影片又強調拉登因朋友痛失家人而哭泣，並記得「911」恐襲中19名襲擊者的名字。外間認為，繼位的扎瓦希里缺乏威望，希望藉此拉近與拉登的距離。

■美聯社